
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 15/1912
15. Wahlperiode   02-06-03

Kleine Anfrage 
 

des Abgeordneten Jost de Jager (CDU) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Ministerium für Bildung,  
Wissenschaft, Forschung und Kultur 
 

Mittel aus dem Europäischen Sozialfond (ESF) / Frühförderprojekte an Schulen 

 
 
 
 
Ich frage die Landesregierung: 
 

1. In welcher Höhe stehen den Schulen Mittel aus dem Europäischen Sozialfond 
insgesamt jährlich zur Verfügung?  

 
Antwort 
ESF-Mittel stehen nicht den Schulen im allgemeinen zur Verfügung. 
 
Im Rahmen des Programms Arbeit für Schleswig-Holstein (ASH 2000) wird unter Pro-
grammpunkt ASH 28 das Projekt „Fördernetzwerke zur Integration behinderter und be-
nachteiligter Jugendlicher in die berufliche Bildung“ geführt. Im Rahmen dieses Projek-
tes können ESF-Mittel beantragt werden für Unterprojekte im Übergangsbereich von der 
Schule in die Berufliche Bildung. Ziel ist es, die Berufswahlreife sowie den Einstieg in 
eine Ausbildung für behinderte und benachteiligte Jugendliche zu verbessern.  
 
Hierfür sind für die Jahre der Programmlaufzeit folgende ESF-Mittel bewilligt bzw. ver-
anschlagt 
 
2000      1.665,14 EUR 
2001    58.886,47 EUR 
2002  360.000,00 EUR 
2003  360.000,00 EUR 
2004  360.000,00 EUR 
2005  360.000,00 EUR 
2006  340.099,16 EUR 
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2. Für welche Projekte im einzelnen im Verantwortungsbereich der Ministerin für 
Bildung, Wissenschaft, Forschung und Kultur sind Mittel aus dem ESF beantragt 
worden? 

 
Antwort 
ESF-Mittel wurden beantragt für folgende Projekte 

?? ASH 15 „Alphabetisierung deutschsprachiger Erwachsener“ 
?? ASH 28 siehe Antwort zu Frage 1 
?? ASH 31 „Förderung der wissenschaftlichen Weiterbildung und Qualifizierung“ 
?? ASH 32 „Wissens- und Kompetenztransfer für den regionalen Strukturwandel“ 

 
3. Wie viele Frühförderprojekte werden derzeit landesweit, aufgeschlüsselt nach 

Kreisen und Schulstandorten mit Mitteln aus dem Europäischen Sozialfond ge-
fördert? Wie werden diese im einzelnen ko-finanziert? 

 
Antwort 
Es werden keine Frühförderprojekte mit Mitteln des ESF finanziert. 
 

4. Wie viele dieser Mittel wurden im laufenden Haushaltsjahr bereits verbraucht 
bzw. verplant  und in welcher Höhe stehen noch entsprechende Gelder zur Förde-
rung weiterer Projekte zur Verfügung? 

 
Antwort 
Siehe Antwort zu Frage 3! 
 

5. Welche Förderrichtlinien liegen der Verwendung zugrunde? 
 
Antwort 
Siehe Antwort zu Frage 3! 
 
 
 
 


